

Незмертный геній пронесетъ —
Душа моя его пойметъ;
И хоть могильный грѣнокъ сонъ,
Дойдетъ ко мнѣ Пасхальный звонъ!

Н и к ч е м н и й

Христось Воскресе!

Христось Воскресе!.. Воистину Воскресе!.. разда-
ется всюду подъ гуль колоколовъ. Въ душѣ каждого
воскресе Христось. Неописуемое счастье свѣтится въ
глазахъ у всѣхъ. Ликують ангелы, ликують люди. Къ
радости людской присоединилось все въ природѣ. И въ
ней все ожило, зашебетало, славить воскресшаго Хри-
ста. Въ ней долгій зимній холодъ уступилъ свои пра-
ва теплу и все дыхнуло жизнью. Въ сердцахъ людей
злоба, окутывающая своимъ могильнымъ саваномъ люд-
скія отношенія побѣждена любовью. И отъ животворна-
го дыханія послѣдней переменилось все. Кровные вра-
ги сегодня протянули другъ другу руки и въ братскомъ
поцѣлуѣ заложили основу для новыхъ отношеній — Кто
вчера не чувствовалъ въ себѣ желанья жить, готовъ
былъ выпить чашу съ ядомъ, чтобы покончить счеты
съ жизнью, показавшейся ему бессмысленной загадкой
сегодня отъ перваго удара колокола воскресъ душой
и понялъ, что смыслъ жизни есть. Христось Воскресе
и, влилъ въ него силы для жизни. — Стоящій на поре-
гѣ смерти старецъ вчера скорбѣлъ, что жизнь ушла,
сегодня сияетъ радостью, потому что Воскресе Христось
и уничтожилъ смерть.

Такъ быстро близость Христа зажигаетъ искры
счастья въ личной жизни каждого изъ насъ.

Хочется вѣрить, что воскресшій Христось и проль-

еть свой животворящій свѣтъ и на церковно-общественную нашу жизнь. Дастъ силы для пробужденія церковнаго самосознанія, для возстановленія и проведенія началъ соборности въ чистотѣ ихъ апостальскаго установленія. При свѣтѣ Евангелія установится вѣрная грань взаимныхъ отношеній христіанской церкви къ государству...

Правда въ церковно-общественной жизни въ наше время пріявилися признаки разложенія. Но тотъ, кто далъ жизнь разлагавшемуся трупу Лазаря четверодневнаго, силенъ исцѣлить и раны нашего церковно-общественнаго организма.

Только объ одномъ бы не забыть - о нашемъ долгѣ сохранить Христа отъ новыхъ возможныхъ посягательствъ на него враговъ его, чтобы снова не предать Его позорной смерти въ своемъ самосознаніи. И тогда, несомнѣнно, Онъ будетъ «Источникомъ веселія вѣчнаго» для всѣхъ.

Вы дадите имъ ясти.

Нужда широкой волной разливалось по великой Русской землѣ. Недавно пришлось заглянуть въ родную деревню. Опять увѣдалъ немало полужившихъ избенокъ, покрытыхъ соломой, съ крошечными окошками полупровалившимся поломъ. А на полу въ лахмотьяхъ — или убогая старость, или ребятенки, посинѣвшіе отъ холода, испытые голодомъ — Вотъ въ соседствѣ порядочный домикъ. Думается, здѣсь болѣе счастливый избранникъ судьбы. Захожу. ^{Въ} здѣсь вижу горе. Было двѣ лошаденки. На нихъ зиму и лѣто работала хозяйка. Зимой возила дрова на чужбину. Лѣтомъ вела по-

левия работы. Теперь одна цала. Другую украли. На ступаетъ весна. Надо готовиться къ пашнѣ. А гдѣ же взять лошадь?... «Хоть бы на время занять четвертную купить лошаденку, а тамъ Богъ не безмилости» — разсуждаетъ несчастный землякъ, да негдѣ. Прежде батюшка въ горѣ помогаль; давалъ изъ церковныхъ займы. Много бѣдняковъ оправлялось. Долгъ отдавали, и прикладъ еще дѣлали. Теперь нельзя говрять.»

Побываль еще кой у кого. Все больше горе, да бѣдность. То главный кормилецъ семьи прихворнулъ, то многострадальная мать постлѣ тяжелой работы слегла. А тамъ, глядишь, прокрался въ семью разладъ. Сынъ работникъ ушелъ, остались одни старикъ. Словомъ нужды много, а помощи не видать ни откуда. — Съ тяжелыми думами оставилъ родную деревню!

Дорогой пришли на память картинки изъ городской жизни. Сначала кажется городъ будто бы не знаетъ такой безпросвѣтной нужды. Тамъ много богатства. Роскошные дома. Электричество. Богатые магазины. Разнаряженные шеголи. Кареты. Тамъ на однихъ карточныхъ столахъ бывають груды презрѣннаго металла. . . .

А дальше! Дальше немало колѣкъ въ жалкомъ рубишь, просящихъ: «голодному на хлѣбъ» не мало подростковъ Митекъ, Ванекъ и Надекъ, осаждающихъ просьбой о помощи. Много съ виду здоровыхъ мужиковъ и бабъ съ ребятенками, вызывающихъ къ жалости. Загляните кой кому въ избенки. И тамъ море нужды, нужды часто такой, которая стыдится показать себя и льетъ свои незримыя слезы. Много такой нужды, которая дѣтишекъ своихъ въ училище посылаетъ, въ башмакахъ безъ подошвъ, такой бѣдности, котора въ зимнее время водить дѣтей въ пальтецахъ съ виду приличныхъ, а внутри вѣтромъ подбитыхъ и при этомъ все таки бѣтся безъ посторонней помощи.

Когда представилась полная немалого ужаса картина нужды, то тут же и вспомнилось обращение Христа: «вы дадите имъ ясти». Почувствовалось, что голосъ этотъ обращается къ намъ, отступившимъ отъ заветовъ апостольскихъ и совершенно забывшихъ объ организации приходской благотворительности. Конечно и теперь могутъ повторить недоумѣнный вопросъ: «гдѣ взять такое количество хлѣбовъ, чтобы всѣхъ накормить».

Но думаемъ, что едва ли этотъ вопросъ имѣетъ большую основательность за собой и въ нашихъ устахъ, имѣлъ онъ въ устахъ апостоловъ.

Правда, — пока нѣтъ у насъ полной свободы въ расходованіи приходскихъ средствъ. Правда средства эти часто расходуются на нужды неспеціально и узко приходскія. Но все же это неупраздняетъ возможности организовать благотворительность, чтобы утереть лишнюю слезу. Все равно возмутся ли за это дѣло приходскія попечительства или приходскіе совѣты, дѣло облегченія нужды м. б. сдѣлано. Важно только то, что бы это было общеприходскимъ дѣломъ. Послѣднее необходимо, чтобы предупредить возможность повторенія ошибокъ многихъ благотворительныхъ обществъ. Теперь большей частью благотворительныя общесва организуются изъ лицъ случайныхъ и потому дѣятельность ихъ носить случайный характеръ. Помогаютъ тому, кто подаетъ прошеніе или другимъ способомъ обратится за помощью. Помогаютъ иногда послѣ провѣрки дѣйствительности нужды. На сколько эта помощь часто не до стигаетъ своей цѣли, какъ провѣрка бываетъ грудна, приведу нѣсколько примѣровъ. Въ Верхнеудинскѣ бывали, особыя оставленные по завѣщаніямъ благотворительныя капиталы. Проценты съ этихъ капиталовъ раздавались предъ Рождествомъ и предъ Пасхой бѣдвьякамъ. Въ назначенный день уполномоченные отъ думы являлись въ особое помѣщеніе. Туда же шли бѣдныя. Получали отъ 50 к. и болѣе. И что же не успѣвали раздававшіе покончить свое дѣло, какъ благода-

тельствованные ими въ ближайшемъ питейномъ оставили подъяніе и около нихъ слагали кости свои. А передъ Рождествомъ, бывало хуже, замерзали. Вотъ и результатъ благотворительности, не говоря уже о томъ, что пользовались ей часто совсѣмъ ненуждающіеся.

Нѣсколько иныя картины приходилось наблюдать въ другомъ благотворительномъ обществѣ. № подаетъ прошеніе оказать пособіе по ея многосемейности. Членъ общества ѣдетъ убѣдиться въ степени нужды. Разыскиваетъ семью. Проходитъ. Въ избенкѣ сядягъ ребятенки, у печи женщина. Пришедшій, незамѣтивъ женщины спрашиваетъ ребятишекъ: «гдѣ ваша мать»? Они показываютъ на улицу, говоря «вонъ тамъ далеко.» Распрашиваетъ дальше—оказывается хозяйка хаты взяла чужихъ ребятъ на время, чтобы получить пособіе.

Бывали случаи, что люди достаточные на время переселялись въ чью нибудь хибарку, чтобы, получивъ пособіе, возвратиться на свою прежнюю хорошо обставленную квартиру. Обращались за пособіемъ и просто потому что другимъ выдають, отчего не попытаться получить. Такъ трудно людямъ случайно съ организовавшимся въ благотворительное общество идти на встрѣчу настоящей нуждѣ. О частной благотворительности и говорить нечего. Она еще чаще не достигаетъ своей цѣли.

По нашему мнѣнію самый естественный и самый вѣрный способъ организаціи благотворительности въ христіанскомъ обществѣ это организація ея при храмахъ самой приходской общиной подъ руководствомъ пастыря съ благословенія архипастыря.

Благотворительность этого рода располагаетъ всѣми средствами, чтобы идти на встрѣчу настоящей нуждѣ, остановить развивающееся зло эксплуатаціи ма-

дыхъ дѣтишекъ тунеядцами и ограничить самое тунеядство, а около храма сплотить всѣхъ нуждающихся и обремененныхъ, объединить членовъ прихода въ одну дружную семью и проложить путь къ оживленной жизни въ приходѣ.

Въ каждомъ приходѣ прихожане за самыми малыми исключениями знаютъ другъ друга или по крайней мѣрѣ могутъ безошибочно узнать о дѣйствительныхъ нуждающихся и ихъ взять на свое попеченіе. Тунеядцы естественно должны будутъ подумать о другихъ способахъ для своего существованія. Дѣтишекъ, при видѣ которыхъ теперь всегда болѣзненно сжимается сердце, возможно будетъ вырвать изъ клоаки разврата, въ которой держать ихъ лица, высылающіе на промыселъ для сбора милостини и тѣмъ оградить общество отъ будущихъ жалкихъ босяковъ. Полагаю вѣтъ нужды распространяться далѣе о благопріятныхъ послѣдствіяхъ прихъ благотворительности.

Необходимѣе указать на средства, на капиталъ, который можетъ быть положенъ для этого дѣла.

Первымъ вкладомъ должна б. вѣра въ дѣло, въ важность, святость его и личная энергія со стороны пастырей церкви. Съ этимъ вкладомъ вышли св. апостолы. Этотъ капиталъ пустили въ оборотъ ихъ непосредственные пріемники и создалась благотворительность на самыхъ широкихъ началахъ. Полилась помощь не только на христіанъ, но благодѣтельствовали и язычникамъ...

Неужели теперь труднѣе сдѣлать шагъ къ этому дѣлу, намъ пастырямъ послѣ девятнадцати вѣковой проповѣди о любви, чѣмъ тогда? . . .

Далѣе, для общаго дѣла помощи могутъ б. направлены тѣ же самыя средства, которыя идутъ сейчасъ на частную благотворительность. Вѣдь теперь каждый почти раздаетъ въ мѣсяцѣ милостини не менѣе 50 к. 6 р

въ годъ, конечно, полученные помаленькимъ частямъ, съ каждаго прихожанина - это въ среднемъ сельскомъ приходѣ въ 2000 душъ обоюго пола даетъ 12 т. Если взять половину, то и тогда получается солидная для сельскаго прихода сумма, которая не мало горя можетъ убавить изъ общей чаши народной нужды, кого на время выручить изъ бѣды, кого взять совершенно на свое попеченіе. Въ городахъ должна получиться еще большая сумма. Здѣсь давно уже сознательно и настойчиво раздаются голоса, изъявляющіе готовность дѣлать опредѣленные взносы, только бы положить конецъ уличному нищенству, особенно спасти малолѣтнихъ нищихъ.

Затѣмъ, спеціальныя сборы на бѣдныхъ прихода въ храмѣ за каждыя богослуженіемъ также должны дать порядочную сумму. Теперь однодневныя сборы на общества Бѣлаго креста и др. въ общемъ даютъ по епархіи нѣсколько сотъ рублей. Сборъ за каждой праздничной службой по цѣлой епархіи долженъ опять такъ выразиться въ тысячахъ. Неможеетъ не удѣлить церковь на это дѣло и изъ обычныхъ своихъ поступленій нѣ которую часть.

Наконецъ, какъ въ городахъ, такъ и въ деревняхъ для призрѣваемыхъ должны быть организованы работы. Въ городахъ ремесла начиная отъ самыхъ простѣйшихъ, а въ деревняхъ, смотря по мѣстнымъ условіямъ также какое нибудь занятіе и кромѣ того небольшія запашки полей. Все это въ общемъ даетъ намъ вѣру въ то, что и у насъ въ Россіи—приходская благотворительность даже и при настоящихъ условіяхъ всеѣмъ не утопія. Необходимо только за это дѣло взяться съ вѣрой въ помощь Божью дружно и всеѣмъ. Частичныя начиная по мѣстамъ могутъ только ослабить энергію начинающихъ и убить вѣру въ дѣло. При частичныхъ начинаніяхъ нѣтъ возможности достигнуть цѣли. Тунеядцы, напимѣръ, побредутъ туда, гдѣ ихъ покой не нарушенъ. По этому неимѣя смѣлости предрѣшать вопросъ въ окончательной формѣ, усердно про-

симъ остановить вниманіе на немъ при подготовкѣ къ будущему епархіальному съѣзду. Другого способа для проведенія въ сознаніе прихожанъ и даже въ среду самаго духовенства важности и неотложности организациі приходской благотворительности мы не видимъ...

Хочется вѣрить, что общепархіальный съѣздъ откликнется на призывъ Христа «вы дадите имъ ясти». не по циркуляру, а по долгу христіанской любви къ алчущимъ и жаждущимъ, страннымъ, нагимъ и больнымъ, возьмется за святое дѣло.

Здѣсь ключъ къ возстановленію и нашего пастырскаго авторитета, ключъ къ дверямъ сердца отдаляющагося теперь отъ насъ народа. Дѣятельное проявленіе началъ христіанской любви въ нашей жизни только можетъ быть самымъ могучимъ доказательствомъ того, что живетъ въ насъ Христосъ и привлечетъ къ нему отходящихъ на страну далече.

Свящ. С. Ст.

АТЕИЗМА ВЪ ДУХЪ ШКОЛЪ.

Среди причинъ, порождающихъ атеизмъ въ духъ школъ я считаю важной схоластическій способъ преподаванія Закона Божьяго со всеми его отраслями. Кто станетъ отрицать, что современное преподаваніе З. Б. и въ духовной, и въ свѣтской, и въ средней и низшей школѣ поставлено весьма неудовлетворительно, вѣдь и не преслѣдуя часто лишь механическаго знанія предмета (я подчеркиваю это слово, ибо на З. Б. смотрятъ имѣнно, какъ на предметъ, и далеко не важный), а не духъ его; внутренняя сила этого предмета его духъ, остается силой потенциальной даже и по выходе учащагося изъ школы, и лишь въ рѣдкихъ счастливыхъ случаяхъ эта сила проявляется кинетически, какъ